

# 临江市教育和体育局 2024 年法治政府 建设工作报告

2024 年按照市委、市政府部署要求，临江市教育和体育局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真贯彻落实习近平法治思想和国家教育方针政策，深入推进教体工作法治化，依法维护群众合法权益，积极化解领域内突出问题，促进社会和谐稳定。现将市教体局 2024 年法治政府建设情况报告如下：

## 一、法治政府建设工作情况

（一）深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会关于法治建设重大部署的情况以及贯彻落实措施。市教体局始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大、二十届二中、三中全会精神作为首要政治任务和头等大事，通过理论学习中心组学习等多种方式全面系统学习习近平法治思想和党的二十大、二十届三中全会关于法治建设的最新要求，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，强化法治观念，严格依法办事，不断提高教体系统工作法治化水平。

(二) 落实党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责。党组书记带头全面深入学习《宪法》《民法典》《未成年人保护法》等法律法规，通过理论中心组学习、专题研讨等方式，不断提升领导干部的法治理论水平和工作能力。全面加强教体系统法治建设组织领导，将法治建设纳入教体发展总体规划和年度计划，局党组定期听取法治建设工作情况汇报，及时研究解决法治建设工作中的重大问题。严格按照法规制度和法定程序决策，确保决策科学、程序正确、过程公开、责任明确。

(三) 加强法治宣传教育，增强青少年宪法意识。积极推进法律知识进课堂，将法治教育列入中小学课程，通过思政课、团队会、班会活动等形式，强化学生青少年法律知识储备。推进习近平法治思想进校园、进头脑，组织全市 10000 余名师生通过参加普法讲座等方式深入学习习近平法治思想。加强校园法治文化建设，利用校园广播、宣传栏展示、电子屏展播等方式，开展形式多样的法治宣传教育活动。积极组织各校开展“法治教育开学第一课”“民法典宣传月”“未成年人保护法宣传教育”“宪法宣传周”“参观法治教育基地”等法治宣传活动，邀请法治副校长入校开展各类法治讲座 100 余次。

(四) 完善制度建设，规范执法行为。制定完善行政执法事项清单、政务服务事项办事指南、行政执法责任制度，明确行政

执法的程序、标准和要求。持续加强行政执法队伍建设，2024年组织市教体局全体执法人员开展线上法制培训1次，线下培训2次，有效提升了执法人员的专业素养和执法能力。

（五）依法履职尽责，加强行业监管。市教体局严格落实“三项制度”规定，推动规范文明执法，积极做好与市监、卫健、公安等部门的跨领域联合执法协调工作。加大学校和校外培训机构的监管力度，定期开展专项检查和随机抽查，切实保障教育教学活动符合法律法规和政策要求。充分发挥“双减”工作专门协调机制办公室作用，指导帮助非学科类校外培训机构主管部门用准用好“全国校外培训机构监管应用平台”，各业务主管部门指导培训机构将培训资质、党建、从业人员、课程教材、资金等全部纳入平台监管，现有的8所非学科类培训机构均与监管银行签订监管协议，实现资金监管全覆盖，有效防范培训机构“卷钱跑路”等问题发生。组织文旅、工信、商务、市监等相关部门针对全市校外培训机构、托管机构开展多轮次隐形变异违规培训、违规收费和安全生产等检查，发现问题已全部完成整改，全面提升校外培训安全性、规范性。

（六）落实普法责任制和学法用法制度。全面贯彻落实国家工作人员学法用法制度和“谁执法谁普法”普法责任制，明确普法责任主体，建立普法责任清单。严抓学法教育工作，制定《机关

干部普法学习计划》，将习近平法治思想和《宪法》《民法典》《教育法》《未成年人保护法》等法律法规纳入机关学习和领导干部培训内容，不断提高全体干部职工的法治思维和法律意识。

## 二、存在的问题和对策

综合分析工作开展情况，主要存在以下问题。一方面是干部队伍中缺少法学专业人员，存在学法不够深入，不够系统现象，法律应用和实际工作联系不够紧密，运用法治思维和法治方式破解教体工作难题的措施还不多，通过法治思维和法治方式处理解决社会矛盾的水平有待提高。另一方面是法治宣传教育的深度和广度有待加强，现阶段开展的系列法治宣传教育活动覆盖面仍需扩大，对教体领域涉及的法律法规学习培训不够全面、社会面宣传不够广泛，还没有形成宣传合力，仍需创新方式方法加大教育、体育法律法规宣传力度。

针对存在问题，市教体局将重点从以下几方面着手，进一步提升依法行政、依法办学质量。一是持续加大法治教师和体育工作者招聘力度，吸引更多具有法学专业背景的人才加入教体队伍，筑牢教体系统法治建设人才基础。二是进一步加强教体系统干部职工法治培训力度，努力创造更多学习培训机会，全面提升干部职工法治素养和综合运用法律法规解决实际问题能力。三是积极拓宽教体系统普法宣传渠道，加强与司法部门的沟通协作，进一

步挖掘发挥法制副校长普法教育和信息联通作用，扩大涉及教育、体育领域的法律法规宣传范围，形成普法教育宣传合力。

